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Apare de trei ori pe săptămână

O ultimă informaţie (Rador} din Paris comunică, că d-l 
Chamberlain ar ii supus guvernului cehoslovac prin interme
diul ministrului Angliei la Praga o propunere, care ar con
stitui un compromis cu d-l Hitler în sensul ca trupele ger
mane să nu ocupe, înainte de orice hotărâre, o zonă în re
giunea sudeţilor.

Drama cehoslovacă
Un scurt résumât al evenimentelor.

Când scriem aceste rânduri 
nu cunoaştem încă rezultatul 
Întrevederilor dela Godesberg 
din Germania, unde a sosit alal- 
taeri cu avionul premierul Marei 
^Britanii Chamberlain şi unde s'au 
întâlnit Jo i şi eri în conferinţe 
d-níi Hitler şi Chamberlain.

In timp ce toată lumea pri
veşte cu încordare la aceste 
întrevederi, cari au să decidă 
asupra soartei republicei ceho
slovace şi în legătură cu a- 
ceasta asupra asigurării Jipăcii 
europene, la Praga e în plină 
desfăşurare o dramă din cele 
mai dureroase pentru un popor 
şi o ţară, care s’a unit şi des- 
voltat timp de 20 ani la umbra 
tratatului dela Versailles ga
rantat de toate puterile mari şi 
mici aliate, cari au fost în:inse 
în iungul şi sângerosul rázboiu 
mondial şi cari au dat viaţă 
acestui nou stat din centrul 
Europei.

Lovitura de moarte încercată 
în contra independenţei acestui 
stat prin acţiunea sudeţilor ger
mani cu ajutorul Reichului a 
fost prilejul unui aspect din 
cele mai dureroase prin ridi
carea tuturor naţionalităţilor din 
Cehoslovacia în frunte cu Po
lonii şi Ungurii, cari cer des- 
membrarea lor din legăturile 
republicei cehoslovace.

Vom înşira aici în mod cro
nologic evenimentele petrecute 
de Mercuri încoace :

După lungi desbateri în con
siliul de miniştri cehoslovac 
întrunit în permanentă ziua şi 
noaptea şi după convorbiri şi 
consfătuiri cu miniştrii Angliei 
şi Franţei, guvernul cehoslovac 
a remis Miercuri seara răspun
sul său la propunerile anglo- 
franceze miniştrilor Franţei şi . 
Angliei acreditaţi pe lângă gu- j 
vernul din Praga, cari, la rân- j 
dul lor au transmis acest răs- ] 
puns la »Londra şi Paris, Dia l 
sursă oficială s’a anunţat încè j 
în decursul nopţii spre Joi că 
răspunsul guvernului cehoslovac 
este o accep tare  com plectă ] 
a propunerilor anglo-iran- 1 
ceze fără n ic i o rezervă sau j 
stipulaţiune. |

Comunicatul acesta a produs j 
Ia Praga o amărăciune şi desa- 
măgire firească, care a isbucnit j 
prin rnanifestaţiuni zgomotoase j 
pe străzi, în cari se cerea dimi- j 
sia guvernului şi introducerea ] 
dictaturei militare.

In faţa acestor manifestaţii 
răsboinice guvernul cehoslovac 
a căutat în cursul zilelor de 
Joi şi eri să calmeze spiritele 
şi să arate motivele cari au 
constrâns pe conducătorii sta
tului cehoslovac să accepte pro
punerile anglo-franceze.

D-l Vavrec, ministrul pro
pagandei, a rostit un discurs 
la radio, pregătind populaţia 
pentru înţelegerea evenimen
telor.

După ce a evocat figura lui 
Masaryk şi a învitat populaţia 
să tragă un învăţământ recon
fortant din istoria sa, d-l Va
vrec a anunţat, că guvernul 
s’a hotărât să facă concesiuni 
teritoriale, conform dorinţei ex

primate de .Franţa şi Anglia şi 
pentru a evita o sângeroasă 
hecatombă.

„Ca un m are sfânt, cru ci
fica t pentru m ântuirea ome
n irii, — a încheiat ministru, — 
C ehoslovacia s ’a sa crifica t 
pe altarul Europei. Naţiunea 
va in tra  în tr ’o nouă fază a 
istoriei, cu fruntea sus, cu 
elanul necesar pentru un 
nou efort m ilitar al ţă r ii“.

Guvernul, dealtăparte, a tran
smis tot Jo i seara jjprin radio o 
declaraţie în care expune moti
vele ce l-au determinat să ac
cepte hotărârile dela Londra.

„După 20 de ani de linişte, 
spune declaraţia, statul s’a gă
sit ameninţat de dinamismul 
unui stat vecin. Criza euro
peană este de o asemenea pro
porţie încât prietenii ne-au sfă
tuit să cumpărăm ordinea şi 
pacea prin concesiuni terito
riale, pentrucă ei nu puteau să 
ne vină în ajutor. Dorinţa ex
primată de d-l Beneş, ca şi de 
guvern, de a se recurge la ar
bitraj, nu a fost luată în con
siderare. Reprezentanţii Fran
ţei şi Angliei ne-au încunoş- 
tiinţat de-altfel că o asemenea 
soluţie na ar Înlătura conflictul

Ne-am găsit în faţa amenin
ţării unui război, care ar fi în 
stare să sgudue chiar şt exis
tenţa naţionala a cehilor şi slo
vacilor.

Guvernul este ferm hotărât 
să apere independenţa naţiunei, 
orice s’ar întâmpla, în nouile 
condiţii care au fost creiate. 
Preşedintele şi guvernul, puşi 
în faţa cererii marilor puteri, 
nu au putut face altceva decât 
să accepte, căci ne-am , găsit 
singuri.

Cabinetul va guverna statul în 
noile condiţiuni şi crede că Adu
narea Naţională, care va f i  con
vocată în acest scop, va ratifica 
în numele poporului grava ho
tărâre a guvernului dacă va cân
tări tragicele motive.

Guvernul va apăra indepen
denţa scumpei noastre patrii în 
noul sau cadru. In negocierile 
ce vor urna vom continua să 
stăm de strajă, gata, dacă va 
f i  absolut necesar, să punem 
viaţa şi bunurile noastre în ba
lanţă pentru popor şi stat".

Iar Preşedintele Beneş a ţi
nut tot prin Radio să adreseze 
u d  mesaj poporului spunând în
tre altele :

„Să nu ne lăsăm târâţi de pa
siune în acest ceas istoric.

Am adaptat acţiunea noastră 
la situaţie. Privesc acum des
făşurarea fără teamă, pentrucă 
am planul meu pentru orice 
împrejurare şi nu mă las de
rutat.

Dorim înţelegerea cu toţi, 
menajând prin urmare "o con
ciliere complectă cu toţi ve
cinii noştri, cu Franţa şi cu 
Anglia.

Emoţia voastră, pe care o 
înţeleg, este un element folo
sitor pentru stat. Duşmanii noş
tri pândesc dislocarea noastră. 
Să nu ne risipim forţele, căci 
vom avea nevoe de ele. Repet:  
vom avea nevoe de ele.

Uniţi cu toţii, vom ieşi cu 
demnitate din criza europeană.

S’a format un nou guvern de 
colaborare generală. Rămâneţi 
cu toţii gata la posturile voas
tre. Nu vă încredeţi în ştirile 
false, fiţi atenţi la provocatori.

închei, spunându-vă: nu vă 
temeţi de nimic pentru viitor: 
Termin, prin cuvintele istorice ; 
„Scumpa mea naţiune cehă nu 
va pieri, după cum nu a pierit 
în trecut şi va birui toate neno- 
rocirilea.

După lansarea acestor apeluri 
poporaţia cehoslovacă a început 
să se calmeze şi să evite inci
dentele sângeroase.

Noul guvern cehoslovac cons
tituit sub prezidenţia generalu
lui Sirovy, inspectorul armatei 
cehoslovace, a preluat conduce
rea ţării lansând un apel de 
încredere şi liniştire a popula
ţiei.

Despre cele două întrevederi 
între d-nii Hitler şi Chamberlain 
cari au avut loc Jo i la amiazi 
şi azi noapte ia Godesberg, 
luând sfârşit, nu se cunosc a- 
mănunte. In mod oficial se co
munică din sursă germană, că 
amămntele neoficiale publicate 
în cursul zilelor de Jo i şi Vi
neri despre întrevederile dela 
Godesberg nu sunt decât simple 
„combinaţii“.

Dealtăparte, după întrevede
rea de azi noapte, se comunică 
din sursă engleză, că d-l Hitler 
a predat d-lui Chamberlain un 
„memoriu“ care a fost transmis 
azi noapte guvernului din Praga. 
Ca urmare a acestui „memoriu" 
Radio-Sucureşti a transmis azi 
dimineaţă o telegramă-Rador, 
în care se spune că azi noapte 
s’a decretat în Cehoslovacia mo
bilizarea.

La ultima oră vom da ştirile 
pe cari le vom primi la înche
ierea ziarului prin Radio-Bu- 
cureşti.

[ i á m  si par
O importants hotărîre a consiliului de miniştri

Ultimul consiliu de miniştri 
a hotărît urgentarea lucrărilor 
de cadastrare, comasare şi par
celare. Deocamdată măsura se 
va aplica pentru judeţul Ilfov 
şi satele din sudul Basarabiei.

Prima comasare s’a efectuat 
în 1871 în Ardeal printr'o lege 
specială care, având multe la
cune, a fost complectată prin- 
tr’o serie de dispoziţiuni puse 
în vigoare in 1908, tot sub re
gimul maghiar.

Adunarea parcelelor într’ o 
singură tablă a fost una dintre 
loviturile cele mai grele dată 
micei proprietăţi agrare româ
neşti. Sub diferite pretexte de 
natură juridică şi interpretare 
a legii de comasare, s'a răpit 
ţăranilor români mai bine Jde 
zece la sută din proprietate. 
Apoi, in ce priveşte repartiţia 
calităţii pământului, nedreptatea 
a fost şi mai simţită. Marii pro
prietari şi-au însuşit terenurile 
cele mai fertile şi cele mai a- 
propiate de exploatările agrare, 
iar ţăranilor români ii s’au dat 
pământuri de proastă calitaîe şi 
la distanţele cele mai mari de 
ograda satelor.

După răsboiu, comasarea ar 
fi trebuit să se ridice la aceiaş 
importanţă ca şi reforma agrară. 
Ea însă a rămas mal mult o 
preocupare a guvernelor fără 
să fie legiferată. Se aştepta, 
probabil, ca îndată cu împro
prietărirea să se execute şi lu
crările de comasare, ceeace era 
însă o imposibilitate technică şi 
mai ales, o imposibilitate ju
ridică, deoarece nu aveam le
giferate normele necesare de 
orientare.

Deaceea hotărîrea consiliului 
de miniştri e bine venită, fiind

Unrău.carefrebuecurmaf
Printre relele, cari împiedecă 

bunul mers ai vieţii ^publice la 
noi, mai există unele, cari n’au 
fost încă scuturate de nouile 
legiuiri şi măsuri de îndreptare. 
Au fost, poate, trecute pe ne
observate cu vederea, ceeace 
nu înseamnă că această pălă- 
midă nu trebue să fie stârpită 
de pe ogorul vieţii de stat.

Facem aici aluzie la acei in
divizi, cari sub sfidătoarea a- 
meninţare că „au pe cineva sus,“ 
îndrăznesc, până la desgust şi 
până la disperarea celor ce au 
de lucru cu e i ,— să-şi facă de 
cap. Un cumplit abuz de te
roare, chiar şi în faţa anumitor 
autorităţi, când bietul funcţio
nar, de teama consecinţelor, îşi 
calcă datoria cedând ameninţării 
că „te voi aranja eu“.

Iar când, prin cineva, — fie 
fictiv numai — i se atrage a- 
tenţia că domnul respectiv e 
„tare“, undeva sus, — nenoro
citul slujbaş al statului a ajuns 
în situaţia epurelui urmărit de 
vânător. Căci ochii înlăcrimaţi 
după o bucăţică de pâine se 
tulbură şi nu mai văd cum 
trebue să vadă. Groaza îl ză

păceşte, frica îl împinge la acte, 
I pe cari nu le-ar comite, dacă, 
j disperat de pierderea slujbei, 

nu şi-ar vedea familia în drum. 
Conştienţiozitatea şi cinstea se 
prefac fum de frica călăilor a- 
cestor frumoase dar sfiicioase 
calităţi,

îndrăzneala şi consecinţele a- 
meninţării acestor uzufructuari 
ai puterilor de sus cresc în ra
port cu înălţimea ierarhică a 
persoanei, pe care ei îşi razimă 
curajul de teroare : „sus“, sus 
de tot etc. Căci persoane, cari 
se pretează la astfel de trucuri 
şi ameninţări, pentru a-şi ajun
ge scopul prin sfidarea legii, 
nu pot fi prieteni nici ai bunei 
cuviinţe, nici ai legii, 

in lături deci cu ei !
O lege aspră se impune, care 

să pună pe aceşti otrăvitori ai 
vieţii publice la locul lor.

Să nu mai poată teroriza prin 
călcarea legii şi să li se ia cu
rajul de a mai compromite per
soane sus puse, sub al căror 
nume şi adăpost şi prin a căror 
compromitere comit fărădelegea.

că rezolvă o problemă centrală 
din domeniul agrar. Efectele ei 
se vor resimţi în primul rând 
în domeniul producţiei. Raţio
nalizarea în agricultură rămâne 
iluzorie atâta timp cât nu în
deplinim condiţiunea esenţială 
concentrând proprietatea şi dând 
o repartiţie mai , justă calităţii 
pământului.

Apoi, prin comasare se reali
zează o economie de timp con
siderabilă în munca agricolă din 
Ardeal. Există ţinuturi unde 
chiar mica proprietate ţără
nească este pulverizată în cinci 
şi şase făşii de pământ, distan
ţate la extremităţi de hotar co
munal, răpind proprietarilor câte 
va ore pe zi numai cu trans
portul uneltelor de muncă. Or, 
adunarea parcelelor risipite în
tr’o singură tablă îi va scuti de 
această pierdere de vreme şi 
deopotrivă le va permite o muncă 
mai sistematică şi o producţie 
mai calitativă.

Nu mai puţin se va putea re
para nedreptatea ce a decurs 
în cele două legi de comasare 
aplicate înainte de războiu, căci, 
din moment ce economia mo
dernă ridică orice mijloc de 
producţie la funcţiune socială, 
calitatea pământului trebue re
partizată şi ea în raport cu nu
mărul celor cari produc şi dau 
structura ţărănească a statului 
român.

*

Pentru a se da un nou imbold 
la comasarea terenurilor, prin 
decretul lege Nr. 1461 s’a dis
pus scutirea de impozitai agricol 
prevăzut de art. 3 al legii con
tribuţiilor directe, pentru pro
prietăţile agricole comasate in 
baza art. 9 din legea mai sus 
amintită.

Scutirea se acordă pe termen 
de 2 ani atât pentru impozitul 
agricol — partea Statului — cât 
şi pentru cotele adiţionale sau 
alte legi speciale.

lune.a»
Rezidenţilor Regali 
fn A r d e a l

Ni se comunică :
Domnii rezidenţi regali ai ţi

nuturilor Someş şi Mureş se 
găsesc într’o minuţioasă inspec
ţie în cele două ţinuturi ale 
Ardealului. D-nii generali Dă- 
nilă Pap şi Hanzu şi-au început 
înalta misiune de cârmuitori ai 
gospodăriei publice cu o ino
vaţie ce nu poate fi îndeajuns 
subliniată şi anume, cu această 
sesizare pe teren a realităţilor.

Sub regimul partidelor poli
tice dispreţul faţă de realitate 
era notoriu şi consecinţele lui 
s’au resimţit. Cunoaşterea la 
faţa locului a problemelor atât 
de specifice fiecărui ţinut, era 
de obiceiu ultima noţiune din 
regulile vieţii administrative, 
iar atunci când insistenţe spe
ciale reclamau prezenţa unui 
cercetător, problema se pierdea 
într'un maldăr de hârtii şi hâr-
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tille se rătăceau prin birourile 
ministerelor.

Deacea iniţiativa d-lor rezi
denţi regali Pop şi Hanzu, ne 
apare ca o importantă şi bine< 
făcătoare reformă.

Fără să preţulască oboseala, 
cei doi rezidenţi regali au vi
zitat şi vizitează cu o atenţiune 
particulară toate centrele din 
cuprinsul autorităţilor adminis
trative, studiind fiecare nevoie, 
dând indrumări după chibzuinţă 
cea mai luminată, coordonând 
munca de redresare gospodă- 
rească, stimulând energiile crea
toare şi punând ordine în toate 
nucleele de viaţă, fie ale statu
tul, fie ale oraşului.

Se creiază astfel o tradiţie 
nouă, rânduielilor gospodăreşti. 
.Statul nu mai apare un birou 
al petiţionarilor şmecheri, iar 
societatea nu se mai confundă 
cu lista de intermediari, cari 
Iau în antrepriză oameni, sate 

.şi oraşe.

ROMANIA ş i m odificarea 
pactului So cie tă ţii N aţiuni
lor. D-1 Petrescu Comnen, mi
nistrul României, a făcut în 
şedinţa de erí a Societăţii Na
ţiunilor o importantă declara
ţie, în care arată că :

România nu va accepta nici 
o modificare formală sau inter

pretativă a Pactului, care ar 
avea drept efect direct sau in
direct să se înlocuiască fie u- 
oanimitatea absolută prin una
nimitatea relativă. Atingerea a- 
dusă acestui pact ar putea pro
voca o criză fatală Societăţii 
Naţiunilor.

O placă
comemorativă lui 

Gheorghe Lazăr
In toamna anului acestuia se 

va aşeza în Avrig, la casa în 
care s’a născut Gheorghe Lazăr, 
o placă comemorativă de mar
moră cu următoarea inscripţie 
datorită d-lui prof. N. Iorga :

1779 -  1823
Aici în casa săracă
de ţăran român robit 

s ’a născut
omul cu credinţa tare 

„Gheorghe Lazăr“ 
predicatorul mândriei trecutului

pregătitorul îndeplinirilor viitorului
N. lorga

La B u cureşti a încetat din 
viaţă cunoscutul fruntaş bănă
ţean şi ziarist Avram Imbroane, 
fost secretar general la Minis
terul cultelor şi fost vicepreşe
dinte al Camerei.

Fiecare mişcare făcea sä ţipe:
S u f  e r i n f e l ő  sa le  
Încetează sub acţiu
nea energică a pro

dusului

U R O D O N A L

„Cum <fo nu m*am gândit sa întrebuinţat din 
prima zi miraculosul Dv. Urodonaf, ne d eclari  
Mme C azette . Aceasta m'ar fi scutit să fiu 
torturata mai bine de 3 săptămâni de u<* 
reumatism, care îmi înţepenise ambii umeri, 
Oe îndată ce  am recurs la acest produs, am  
simfit o ameliorare continuă, iar în urmă m'am  
vindecat definitiv de aceste  dureri.

URODONAL
PRIMUL AN TIREUM ATIC
Recomandat de somităţile medicale ţi făcând obiectul comunicărilor 

Academia de Medicină fi la Academia de Ştiinţe în 1908-1935

L a  f a r m a c i i  ş i  d r o g u e r i i #

PROPUS CHATELAIN. MARCA ÎNCREDERE.

Breslele în cadrul nouei Constituţii
In Consiliul de miniştri ţinut Marţi, d-1 Mihail Ralea, mi

nistrul muncii, a făcut o amplă expunere asupra necesităţii 
creării, în spiritul Constituţiei, a nouilor bresle şi corporaţii 
pentru fiecare categorie a muncitorilor manuali.

D-sa a expus şi principiile cari vor sta la baz& nouei or
ganizări a breslelor ; consilii de conducere în fiecare ţinut şi o 
uniune centrală la Bucureşti — cu un consiliu suprem.

Această organizare care va fi făcută prin decret-lege va 
duce la desfiinţarea actualelor sindicate şi a confederaţiei ge
nerale a muncii.

Prin crearea breslelor muncitorilor manuali — se desăvâr
şeşte acţiunea începută de guvern — prin înfiinţarea colegiilor 
profesiunilor intelectuale, colegiul inginerilor şi tehnicienilor şi 
prin care noua Constituţie îşi găseşte cadrul firesc de aplicabi
litate — prin adaptarea tuturor instituţiilor la ritmul de totală 
prefacere a ţării.

Despre
mobilizarea femeilor

D-1 Ministru al Apărării Na
ţionale, d-1 general Argeşanu a 
dat ziariştilor unele lămuriri 
asupra modului cum se va face 
mobilizarea femeilor, din care 
reţinem următoarele !

— „Socot — a spus d-1 minis
tru — că nici un om cu mintea 
limpede n'a înţeles că va vedea 
femei în tranşee, sau cu arma 
la umăr, în pas de defilare.

Mobilizarea se va face — a- 
tunci când nevoile o vor cere, 
— după criterii ostăşeşti, di s 
ciplinat. Fiecare va avea locul 
lui bine determinat. Regulamen
tul legii de mobilizarea femei

lor, care va deveni public în 
curând, aduce lămuriri şi com- 
plectările necesare unei juste şi 
utile întrepretări.

Legea prevede mobilizări co
lective şi mobilizări individuale. 
In ce priveşte mobilizările in
dividuale nu va fi chemată sub 
arme doamna... sau domnişoara... 
ci vor fi chemate profesoara de 
engleză sau farmacista. Prima 
să suplinească pe un profesor, 
care poate fi utilizat pe câmpul 
de luptă, cea de a doua să în
locuiască la spital pe farma
cistul de care ţara are nevoie, 
în primul rând ca ostaş-comba- 
tant.

La ţară, femeile vor fi mobi
lizate colectiv şi vor fi utilizate 

! la munca agricolă sub control

Ciobani, oi şi lupi
— Urmare —

Câteodată mănătorii, când 
n’aveau de lucru, aduceau câ
te-o măgăriţă, cu puiul după 
ea, dar pe departe, să n'o fi 
simţit caii dela trăsură, altfel 
era bucluc. Să dădeau de ceasu 
morţii caii, când vedeau vre-un 
urechiat înaintea lor... Noi nu 
ştiam cum să-i mângâiem puiul 
mai cu dragoste, cuprinzându-1 
de grumaii, cu tot neastâmpă
rul lui, cu toată grija măgăriţii, 
ce râncheza uşor, întinzându-şi 
botul şi urechile în toate păr
ţile după odrasla el, ce-i da 
târcoale, cu noi grămadă pe 
pe lângă el... Era blândă mă
găriţa, ne 'ncredinţau mănătorii, 
cari, ca să*i dovedească blân
deţea, treceau pe sub ea, o 
mângâiau peste pântice, până 
când câte unu i se-apleca la 
ţâţile ei. Şi eu am băut lapte 
de măgăriţă la o tuse 'ndrăcită,
— pertru ca să-mi treacă. Nu 
ştiu cine-i .încredinţase mamei 
leacul ăsta. Laptele ştiu c’a 
fost gustos, ca de capră, dar 
tusea-mi rămase moştenire.

Odată un drac de mânător a 
păţit-o. Ca să ne-arate vredni
cia, se 'ncălecă pe-un măgar

I. Neagu Negulescu

dela mânzări. Era armăsar afu- 
risitu, şi rămăsese de oi, pe 
lângă măgăriţa baciului. Dădu
o roată, două, voinicosu de că
lăreţ, cu bietul măgar, pe ca- 
re-î otância c ’un ciomag cio
bănesc peste umăr, la dindărăt, 
până Jcând odată se 'ndărăd- 
nici măgarul şi tuleşte-o bă
iete, spre turma de mânzări, 
svârlind şi trepădând ca scăpat 
din puşcă, cu ’mpeliţatu ’n spi
nare. Hait, îl vedem pe deavo- 
lul de copil svârlit, ca o ni
mica, din spinarea măgarului, 
înaintea lui. Măgarul, care fu
gise până atunci cu capul în 
jos, ca să-i vie bine să-şi scu
ture nagata din spinare, acum 
mergea fălos, răgind cu nările 
în vânt, ca un viteaz după iz
bândă, ce-şi buciumă isteţimea...

Toamna se răvăşlau oile, a- 
dică se numărau şi se despăr- 
ţiau, dându-se la o parte ale 
ciobanilor, cari-şi cereau soco
teala. Se numărau şi pieile ce
lor căzute sau tăiate 'n cursul 
anului. Atunci vedeai că s'ade- 
vereşte zicala î mai multe piei 
de mioară decât oaie bătrână. 
Cu prilejul acesta s’alegeau 
oile bătrâne, botoaşele, ce nu

mai erau bune de prăsilă. Erau 
încârduite cu bătălii şi puse la 
îngrăşat, spre vânzare. Obştit 
atunci se* amestecau berbecii cu 
sterpele şi cu mânzările înţăr
cate, ca să ie bată, în vederea 
prăsilii.

Oile lui tata erau ţigăi şi-i 
stăruia scutarului să caute^cio- 
bani, cari să n'aducă cu ei ber
beci ţurcani, să nu corcească 
ţigăile. Lâna ţigaie era mai 
căutată la vânzare. Avea firul 
lung, subţire şi ca pufu de 
moale. Pe la Ispas, când se 
tundeau oile, veneau la noi ne
gustori de lână, mocani de prin 
partea Sibiului, Tata era din 
vechi în legătură cu ei. Adu
ceau cu dânşii saci uriaşi, pe 
care-i spânzurau între nişte cră- 
căni, cât furca puţului de 
înalte. Aruncau în gura lor lâ- 
nile strânse vălătuc dela fie
care oaie. Se mai urca, de se 
vâra 'n saci şl câte un mocan 
ca să 'ndese, călcând lâna cu 
piciorul. Negustorii ăştia luau 
şi miţile, pe care tata le păstra 
în podul magaziei, de nu ve
neau, cum se 'ntâmpla adesea, 
să le ridice la miţuitul oilor, 
în Martie.

Dar moşia lui tata, Arcă- 
neanca, cum se nu oaia, nu era 
prea 'ntinsă. Trei mii de po
goane. N’ar fi 'ncăpuit toate 
oile dânsului. Ca să nu ştirbea

militar. Germania, Polonia, U.R. 
S.S. şi Turcia au şi ele regimuri 
asemănătoare pentru cazuri de 
stări excepţionale.

E dela sine înţeles că femeile 
gravide sau mamele împovărate 
de grijile gospodăriei nu vor f i  
chemate să ta parte la munca 
aceasta colectivă militarizată aşa 
cum prevăd, pentru împrejurări 
de ordin civil şi legiuirile muncii.

Noui primari
ţi ajutori de primari 
la municipiile din ţară.

Eri s'a semnat un decret re
gal prin care au fost numiţi pe 
termen de 6 ani, următorii pri
mari şi ajutori de primari:

La Alba-Mia: d-1 V. Con- 
stantinescu, fost prira-preşedinte 
de tribunal cu grad de consi
lier de casaţie, primar; d-nii 
dr. Oliviu Rahaianu şi dr. Cor
nel Crişan, ajutori de iprimar.

La Chişinău: d-1 Vladimir 
Cristi, fost ministru, primar, iar 
d-nii medic g-ral în rez. Bălă- 
ceoiu Grigore şi g-ral I. Mari
ne seu din cavalerie, ajutori de 
primar.

La Cluj: d-1 Sebastian Bor- 
nemisa, fost subsecretar de stat, 
primar; d-nii dr. Adam Popa, 
fost prefect, fost deputat, avo
cat şi g-ral Aurel Păcală, au 
fost numiţi ajutori de primar.

La Oradia: d-1 dr. Augustin

Chíríiă, fost 'subprefect al jud. 
Bihor, a fost numif primar; iar 
d-nii dr. Victor Gherman şi dr. 
Koloman Solyom,. fost preşe
dinte la judecătoria ocolului 
Oradia, ajutori de primar.

La Ploeşti : d-l dr. Mircea 
Botez, medic al Spitalului Efo- 
rieij fost deputat şi senator, 
a fost numit primar.

La Sibiu r d-1 dr. Sever Pop, 
fost inspector g-ral adminis
trativ, actual ajutor de primar, 
primar, iar d-nii dr. St mi on 
Mitea şi dr. Albert Dörr, au 
fost numífi ajutori de primar.

La Timişoara: d-1 dr. Corio- 
lan Băran, avocat, fost prefect, 
a fost numit primar, iar d-l 
Emil A. Chieran şi d-l dr. Pe
tru Varth, au fost numiţi aju
tori de primar.

Inundhţii ş i vim turî groaz
n ice  se anunţă din America. 
In regiunea New-Kaven dia 
Statele Unite eşirile de ape, 
care sunt încă in creştere, au 
cauzat până acum pagube de 
sute de mii de dolari, ru
pând diguri şi poduri.

Alte părţi aJte Statelor Unite 
ca şl Canada şi unele regiuni 
din America de Sud,, sunt bân
tuite de puternice uragane, cari 
au produs pagube uriaşe şi att 
făcut o mulţime de victime o- 
meneşti. Numai în Statele Unite 
aii fost peste Í2Q de morţi şt 
mii de p®rsoan& au fost rănite«,

scă prea mult din pământul 
bun de arătură, opria *n moşie 
doar mârzările. Sterpăturile le 
învoia pe Căzăneasca ’n Ialo
miţa, sau pe lunca Câlmăţuiu- 
lui, la Ţuguiatu.

Tare cutezători mai erau cio
banii noştri.. . Nişte nederi, 
înalţi, laţi 'n spate şi voinici. 
Luau măgaru după ceafă, ca pe 
miei, de-1 aruncau cât colo. Ca 
să-şi mai cruţe iarba, luau oile 
'n porneală peste hotare, căl
când câte două moşii într'a 
noapte. Cui îi întreba ii răs
pundeau că merg cu oile la 
baltă, sau la munte, după cum
li era porneala, spre munte» ori 
spre baltă. Nimeni nu li se o- 
punea. Las că p'atunci se mai 
ţinea obiceiul din strămoşi, ce-1 
îndrituia pe călător să-şi por
nească vitele pe moşia oricui, 
numai să n’atingă semănăturile. 
Totuşi, nederîi erau în stare, 
unul să 'nfrunte un sat întreg 
singur, numai învârtind din 
bâtă, — dacă i s'ar fi opus. Cu 
măgarii încărcaţi cu tot târha- 
tul ciobănesc pe ţs a m a r , cu să- 
ricile miţoase ’n spate, bătân- 
du-le gluga 'ntro parte, cu bâta 
ţinând-o cu mâinile cruce după 
ceafă, încăciulaţi cu bârsane 
cât ^căldarea, cu dulăii cât vi-

i ţelu, împrejurul turmei, în băn-
I gănitul clopotelor, mergând
I domol, ca la drum lung, cl-

ae-i a uzi a trecând în noapte, îi 
credea mocani,, car!-şi scoborau 
oile la vărat* ţsau le urcau la 
iernat. Cu aşa păstori vrednici,
oi frumoase şi bucălate, cum 
erata ale noastre, mai rar,.

Iatrun rând prăsise tata şi 
vreo două sute de capre. Ii 
plăceau. Când eşiau la câmp, 
păreau un stol de berze, co* 
cori şi drochii amestecate, aşa 
de 'mpestriţau izlazul cu tăr
caturile lor. Laptele caprelor, 
invrâstat cu lapteîe de oaie, na 
ştiu prin ce minune, dă o brânză 
mult mai gustoasă. Pentru asia 
caprele erau mulse deoparte, 
adecă ce mal vorbă, când in
trau mânzările la mulgătoare, 
caprele, ca şi la păscut şi 'a j 
toate împrejurările, se 'nfigean 
în frunte. Laptele lor putea si 
fie astfel deosebit şi să-l lo-| 
creze baciul după voinţă.

Caşu dulce, după ce-i trece»j 
vremea de scurs la crintă, 
clu-1 lua şi-i tăia felii, pe care| 
ie arunca 'ntrun ciubăr cu 
ramură, făcută din zer. Se iă-1 
sau acolo feliile de caş pânăl 
credea baciu c'au luat destuii 
sare. Pe urmă le aşeza frum«| 
la putini, turna peste ele zeci 
saramurat şi brânza de sara* 
mură era gata. Când venea vre
mea de se făcea brânza bătută,; 
la putini sau la burduşele, a-| 
tunci caşul scos dela crintă en|



Nr« 71— 1938 GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 3

Noul guvern Cehoslovac
In urma evenimentelor grave la ordinea zilei, cari impun 0 

conducere cât mai solidară a destinelor ţării, guvernul cehoslovac 
mzidat de d. Milan Hodza a demisionat Jo i după amiază.

Preşedintele Dr. Beneş, după mai multe consultări cu factorii 
de conducere ai statului, a însărcinat cu formarea noului guvern 
ide concentrare naţională pe d-1 general Sirovy, care a alcătuit 
noul guvern în noaptea de Jo i spre Vineri, precum urmează t

Preşedinţia consiliului şi Apărarea Naţională, general Sirovy, 
Inspectorul general al armatei cehoslovace.

Internele, d. Cerny.
Externele, Kamii Krofta.
Comunicaţiile, d. Kamenlcky.
Finanţele, d. Kalfuss.
Instrucţia Publică, d. Subert.
Lucrări Publice, general Usarek, subşeful statului major.
Poşta, Dunowsky, directorul general al Poştelor şi Tele

grafului.
Comerţ, d. Janasek.
Agricultură, d. Reich.
Prevederi sociale, d. Horak.
Sănătate Publică, d. Mendl. . _
Justiţie, d. Fajnor, preşedintele tribunalului suprem din Brno.
Miniştri fără portofoliu: Vavrecka, Zenkl, primarul oraşului 

Praga şi Bukovsky, preşedintele Federaţiei sokoiílor.
Un al patrulea loc de ministru fără portofoliu este rezervat 

«nui membru al partidului populist slovac.
Un comitet politic, prezidat de d-1 Milan Hodza, se ocupă 

cu chestiunile politice.

Din alte fări
Cel mal mare telescop 

din lume
10.000 trilioan e k ilom etri în 

univers
De ani de zile se lucrează la 

pregătirea pieselor din care se 
va conpune cel mai mare teles
cop din lume. Şi vor mai dura 
aceste lucrări alţi ani în şir. 
Numai răcirea domoală şi trep
tată a oglinzii de sticlă a tele
scopului. are, după turnarea ei, 
nevoe de mai mulţi ani, pentru 
casă fie astfel închegată încât ea 
să nu conţină goluri şi altfel 
de defecţiuni.

Fundaţia Rockefeller a acor
dat suma de 6 milioane dolari 
pentru construirea acestui tele
scop, al cărui diametru va fi 
de 5 metri şi 8 centimetri şi 
va fi încă odată aşa de mare 
ca telescopul depe Mt. Wilson, 
care deţinea până acum recor
dul cu diametrul său de 254 cm.

Spre vârful muntelui Palomar 
din California, unde va fi aşe
zat acest uriaş telescop, a fost 
construită o şosea nouă de 32 
kilometri, pentruca piesele a- 
cestei minuni a technicei să 
poată fi transportate la înălţi- 
meo de 1829 metri peste ni
velul Mării.

Se înţelege, că, în schimbul 
marilor cheltueli, se şi aşteaptă 
lucruri mari dela această uriaşă

pus pe gratii la umbră, dar în 
bătaia vântului, să se dospea
scă. Pe urmă, baciu-1 lua la 
frecat întrun hârdău pe prepe
leac, care era un lemn lung de 
fag sau de ştejar, cu crestături 
oable pe el.

Caprele, cu neastâmpărul lor, 
ie dădeau mult de lucru cioba
nilor. Vara o luau razna după 
alibr şi tufele de bozie, pe care 
le mâncau de le stingeau, dar 
!ntînzându-şl boturile, tremu- 
rându-şi bărbile, rumegând, cu 
ochii la semănăturile dimpre
jur. Când, după secerat, erau 
băgate mânzările să pască prin
tre clăi, caprele-şi găseau pri
lej să se joace sărind peste ju
mătăţi şi boncănindu-se cu sno
pii... Caprele nu mai dădeau 
răgaz ciobanilor, să se prop
tească 'n ciomag şi să-şi je 
lească dorul din fluer. N'aveau 
răgaz, vorba lor, nici să se 
scarpine 'n ceafă, pentrucă tre
bue a s alerge, să nu facă stri
căciuni caprele ’n bucate. Iarna, 
nlci-atâta. Săriau maidanul şa
lelor" şi ţuşlic în armanul pa- 
ieelor. Le vedeai spânzurate pe 
şirile de paie, pe glugile de 
ciocani, până şi 'n vârful căpi
ţelor de fân. Ţi-era mai mare 
dragu să le priveşti agerimea 
lor de draci încornoraţi, dar 
*cât amar, cât necaz pe c£ţpul 
«iobanilor...

operă tehnică. Se speră anume 
că se va putea vedea cu acest 
telescop până la adâncimea de 
10.000 trilioane de kilometri în 
nemărginitul univers.

Având în vedere că lumina 
care se propagă cu cea mai 
mare iuţeală în lume, are nevoe 
de un miliard de ani pentru a 
pătrunde atât de departe, ur
mează că ceeace vor zări astro
nomii, într’un moment dat, la 
acea uriaşă distanţă va fi ceea 
ce a fost cu un miliard de ani 
înainte de acel moment.

Depărtări aşadar pe care omul 
nici nu şi-le poate închipui şi 
cari poetul Eminescu le cuprin
dea în nemuritoarele versuri.

De încheiere încă ceva. Dis
tanţa, până la care se va vedea 
cu acest telescop am spus că 
este de 10.0C 0 trilioane kilo
metri, un număr, aşa dară, care 
se scrie cu 23 de cifre.

E v rei sco şi din G erm ania
Din Berlin se anunţă :
Prin noua modificare adusă 

legii profesiunilor, li se inter
zice evreilor, cu începere dela 
1 Octombrie a. c., de a mai 
avea reprezentanţe comerciale. 
Ca urmare, vreo 110.000 repre
zentanţi comerciali vor trebui 
să-şi înceteze activitatea, ceeace 
mulţi din ei au şi făcut. Existau 
până acum 265.000,-reprezentanţi 
comerciali şi voiajori comerciali 
în Germania, din cari 110.000, 
adică aproximativ 40 la sută 
erau evrei.

BDIITIHUL POLITIEI
S'a dresat acte de dare în 

judecată contra iui Fajer La- 
dislau bărbier din str. Dr. Va- 
sile Lucaci Nr. 30 care in seara 
zilei de 21 Sept. a. c. pe la 
orele 23,30 fiind turmentat de 
băutură a acostat trecătorii pe 
stradă, apoi se aruncă înaintea 
automobilelor împiedicând astfel 
circulaţia.

Au fost în ain taţi C hesturei
cunoscuţii vagabonzi Bek Moise 
şl Sabou Samoilă cari fiind în 
stare de ebrietate s’au luat la 
bătae pe strada Gh. Bariţiu, 
împiedecând circulaţia publicu
lui. •

Spargere. In ziua de 23 «IX 
1938, între orele 9—13 autori 
necunoscuţi s'au introdus în ca
mera servitoarelor senatorului 
Dr. Depner din str. Hirscher 
prin ruperea lacătului şi au furat 
o Ipereche de pantofi şi mai 
mulţi ciorapi. Se fac cercetări 
de Biroul Judiciar.

In atenţiunea abonaţilor 
Uzinei E lec trice  Braşov. Fiind 
informaţi că au fost cazuri 
când persoane străine de so
cietatea noastră s’au prezentat 
la diferiţi abonaţi, încercând să 
încaseze sume de bani sub di
ferite pretexte, atragem aten
ţiunea onor* abonaţi ai uzinei 
electrice, că toţi angajaţii so
cietăţii posed legitimaţii cu fo
tografii, vizate de Direcţiune. 
Rugăm deci onor. abonaţi, ca 
de câte ori vin în contact cu 
angajaţii Uzinei electrice, să 
ceară ca aceştia să se legiti
meze. — Uzina Electrică Bra
şov S. A.

Farmacii de serviciu. Dela 
24 Septemvrie — 1 Octomvrie 
vor face serviciu peste amiazi, 
noaptea şi în Dumineci farma
ciile : la „Speranţa“, Ferdinand 
Jekelius, din Str. Regele Carol 
17 (fostă Str. Porţii 23) şi la 
„Turnul Negru“, Albert Eich
horn din Calea Victoriei 39.

Publicaţie de licitaţie
Epitropia parohială a Bisericii 

ort. rom. din Braşovul-vechiu 
dă în arândă prin licitaţie pu
blică verbală, care va avea loc 
în 2 Oct. 1938, ora 11 în can
celaria parohială, 9 jum. jug. 
pământ arabil.

Braşov, la 22 Sept 1938.
Epitropia parohială
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— Boierule, îi zice odată scu- 
taru lui tata. scapă-ne de ca
pre, că-şi iau ciobanii lumea ’n 
cap. S'au săturat de-atât năcaz 
şi-alergătură...

In primăvara acelui an tata 
vându toate caprele, spre du
rerea noastră, a copiilor. Tare 
îmi era dragi... Nu ne mai să
turam privindu-le. Mersul lor 
semeţ, săriturile lor agere, miş
cările lor sglobii, ne minunau, 
ca nişte vedenii din poveşti. 
Apoi, când mai prindeam şl 
câte un ied atât de gingaş, a- 
tâta de vioi, cu nişte ochi blă- 
jini şi dulci, ne umpleam de 
bucurie, de parc’am fi prins pe 
D-zeu de picior. Când ne ve
nea bine, prindeam şi câte-un 
afurisit de ţap bărbos şi cu 
nişte coarne împeliţate, de-1 
călăriam, bietul, ca pe-un noa- 
ten. Dar şi el, când se smucia 
din ghiarele noastre, odată se 
ridica ’n două picioare şi pe 
care-i buşia din coarne, nu-i 
mai trebuea popă.

Curtea moşiei era la margi
nea din spre Baltă a satului. 
Dincolo de arman şi de coşa
rele boilor, erau saiele oilor, 
aşezate cu fundul la Crivăţ şi 
gura ’n Austru, care se des
chidea în câte-un adăpost de 
perdele, făcute din stuf înalt, 
adus dela baltă. Din spre Munte 
dela curte, venla satul. Un biet

cătun, alcătuit din oameni de 
adunătură : cojani, munteni, mo
cani. Toţi, dacă nu au fost sau 
nu erau argaţi, pândari, văcari 
sau ciobani la curte, erau cel 
puţin, învoitori pe moşie.

La adăpostul perdelelor mi
şunau oile 'n zilele de vânt şi 
viscol, iarna. In zilele bune e- 
rau lăsate pe storşieţi,, unde li 
se ’ntindea nutreţul. Care era 
cioban, ce nu pregeta timpului, 
îşi mai lua turma fn porneală 
peste câmpu ’nzepezit, să roază 
la porumbişti.
— Sfârşitul în n-rul viitor —

Sănătate Econom ie
Vinuri superioare,

naturale şi alese, 
albe şi negre, dela 

renum itele podgorii
DEALUL ZORILOR

le găsiţi la BRAŞOV, la
„Bodega Centrală“
Strad a H irscher Nr 6, 

Cunoscătorii le preferă cu 
: încredere

De vânzare teren bun d«
construit, circa 913 stânjeni pa- 
traţi, situat în strada Eliadt 
Rădulescu, vecin cu Dr. Alecs, 
Petrescu a se adresa la gazetă. 
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CINEMA .ASTRA"
Azi fi In zilele următoare

L I L I A C U L
celreu .°?S Johann Strauss

PHILHARMONICEI din BERLIN
IN TER PR ETA TA  :

R osalinde . . . . . .  L ida Baarova
E isen ste in  . . . . . .  H ansi Söhnker
Adele . . . . . . . .  Fried el Czepa
D irectorul în ch iso rii . . Georg A lexander
F ro sch  . . . . . . .  Hans M oser
Dr. Fa lk e  . . . . . .  Harald Paulsen

Regia : Paul Verhoeven. — Direcţia artistică : Hans H. Zerlett

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 33.669—1938.
Serv. St. Civ.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa gene

rală, că în conformitate cu dis- 
poziţiunile regulamentului bi
roului de populaţie, a ordinu
lui Ministerului de Interne No. 
75.786 S. 1933, precum şl a 
legii pentru organizarea finan
ţelor locale, publicată în Mon. 
Of. No. 88 p. I. din 14 Aprilie 
1933, cu începere dela data de 
1 Octomvrie a. c. se va face 
viza pe anul în curs (1938) a 
carnetelor „Buletinul de înscri
ere la Biroul Populaţiei“ în 
schimbul sumei de Lei 12.

Viza se face numai în loca
lul Biroului Central de Popu
laţie al Municipiului Braşov, 
din Piaţa Libertăţii No. 1 (la 
Sfat) prin aplicarea unui timbru 
de viză pe fiecare carnet-buie- 
tin, în care scop publicul 
rugat a se prezenta personal, 
sau a trimite carnetul-buletln 
cu un membru al familiei sau 
un împuternicit la sediul birou
lui (la Sfat) pentru vizare.

Tot cu această ocazie carnetele- 
buletine uzate vor f i  înlocuite.
Ultimul term en de viză este 

1 D ecem vrie 1938

După expirarea acestui termen 
se va dispune facerea din casă 
în casă a unui riguros control.

Contravenienţii la facerea vi
zei anuale, precum şi cei ce nu 
sunt înscrişi la Biroul Populaţiei, 
nu posedă carnet-buletin sau 
nu îşi anunţă schimbarea de 
domiciliu, vor fi daţi judecăţii 
şi amendaţi conform art. 77 din 
Regulament (adecă cu amendă 
dela 500—1000 lei).

Braşov, la 20 Sept. 1938. 
Primar, Col. V. Nanu 
Şeful Bir. Central al Populaţiei.

Comisar, Mihail Simionescu
Comand. Legiunei de Jandarmi 

şi al Poliţiei
Lt.-Col. Const. C. Brădescu 

530 1— 1

Mica publicitate 
▼ ▼ ▼ ▼ ▼ ▼ ▼ ▼ ▼ ▼ ▼ ▼

Calfă de coloniale, et
nica română se caută. Persoane 
cu experienţă în voiaj sunt pre- 
ferate. Deasemenea ce caută o  
calfă în branşa mărunţişuri. Q- 
fertele, cu descrierea amănun
ţită a praxei până în prezent 
se vor înainta ia Societatea Ge
nerală Transi Ivăniană de Comerţ 
p. a. Alba-Iulia. 528 1—I

De vânzare eftin, a p a rt
ment modern, 4 camere, depen
dinţe, regiune elveţiană, răsărit. 
Carmen Sylva 95,

De închiriat 2 camere Is  
parter, pentru birou. Str. Regele 
Carol 44. 524 2—2

Se Caută cărucior-sport în 
str. Muntenia l-a, 2—3

Se Caută dől vânzători iot 
branşa fierăriei 'şl un om de 
serviciu pentru Braşov. Adresa 
la ziar. 525 2 —3

Vând 60 stupi în lăzi şi 
coşniţe de paie. Amatorii se vor 
adresa la loan Marcu, str. Ol
tului nr. 28, Şercaia, judeţul 
Făgăraş. ;526 2 —3

DE ÎNCHIRIAT vilă, 4 camere 
şi dependinţe, grădină mare» 
Str. Horea 45. Relaţii Deişo- 
reanu, Prefectura jud. Braşov.

516 4—®

S ’A PERD U T permisul de bi
cicletă Nr. 4889—Br., eliberat 
de Chestura Poliţiei Braşov pe 
numele Schmitz Gh., Feldioara; 
Ii declar nul şi fără valoare.

533 1— 1

S ’A PERD U T permisul de cir
culaţie pentru bicicletă Nr. 8205 
—Br., eliberat de Chestura Po
liţiei Braşov, pe numele Miskes 
L, Codlea Nr. 678. Ii declar nul 
şi fără valoare. 532 1— 1

CONSUM a ;ţ i  c o n s u m a ţ i

A P A  M I N E R A L Ă
B O R H E G Y

Borhegy

Apa cea mai bună pentru 
tot felul de vinuri» care 

nu ie inegreşte. 
Foarte avantajoasă contra 
tusei şi contra durerilor 

d e  s t o m a c .

n
Borhegy

Apa se găseşte la  toate restau
rantele, în  băcăn ii ş i  bodege.

Depozitul Brafov Str. Castelului Nr- 45
508 T E L E F O N  5 2 8  4— 10
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Către un popor prieten
Io momentul când se pregăteşte desfacerea părţii locuita 

de Germani din Cehoslovacia, când alunecă ^prieteniile şi nicio 
învinuire, nicio injurie nu se cruţă unui popor de mare trecut, 
căci ei, Cehii, erau să facă în secolul al XVI-lea „Austrie", unuia 
care a dat oameni ale căror nume sînt înscrise în Cartea de Aur 
a culturii şi care totuşi a trăit trei veacuri de robie la Nemţii 
din Vie na, nu poate lipsi de aici, dela Bucureşti, atunci când 
Belgradul d-lui Stoiadinovici tace, un glas de mîngîiere,

Neamul lui Masaryk nu merită să fie tratat astfel, de un 
duşman înverşunat, dar şi de alţii cu care n’a fost niciodată în 
rivalitate.

Noi sîntem legaţi cu Cehoslovacia printr’un tratat contra 
iredentismului maghiar, tratat pe care diplomaţia iugoslavă, cu 
ceia ce s'a hotărît la Bled, pare a-1 fi făcut fără obiect.

Deci nu în numele acestei biete „Mici înţelegeri,,, ci în al 
conştiinţii umane am ţinut, fără a discuta fondul însuşi al ches
tiunii, a ridica acest protest contra grosolăniei tiumfătoare.

N. Iorga

Muncitorul - -  asigurat social
Legea asigurărilor sociale nu 

s e  poate spune că nu este ne
cesară sau ca nu ar cores
punde realităţilor noastre ro
mâneşti. Dimpotrivă, Alcătuirea 
şi toate punctele ce le vizează, 
s’a făcut cu pipăîrea organică 
a tuturor realităţilor, s'a avui 
In vedere suficiente neajunsuri 
ale acestor nesiguri ai muncii 
şi mai ales, s’a căutat ca acele 
contribuţii să servească efectiv, 
nevoilor acestor asiguraţi. Re
petăm ; legea învederează un
ghiul larg de vedere socială, 
perspectivă vastă cu adânci re
zonanţe umane in sufletul ce
lor cari au legiferat-o.

De aceea, e oarecum curios. 
O lege care nu păcătueşte în 
ceeace priveşte spiritul şi adap
tabilitatea ei la realităţile noa
stre sociale, cum deasemenea 
nu greşeşte nici din punctul de 
vedere al posibilităţilor finan
ciare, are de suportat totuş în 
fiecare zi protestele individuale, 
prin presă sau colectiv, ale ace
lora pentru care a fost reali
zată. Nu exagerăm întru nimic, 
atunci când afirmăm, că arare
ori s’a întâmplat ca legi de im
portanţa acesteia despre care 
vorbim, să aibe de întâmpinat 
zilnic acuzaţii de tot soiul, să 
suporte cotidian tot felul de 
imprecaţii, pe cari — poate — 
nici nu le merită.

Şi-atunci, cum se explică 
oare, că o lege aşa de bine in
tenţionată şi pusă la punct, nu 
răspunde suficient sau mai bine 
zis, răspunde defectuos ia sco
purile cărora a fost afectată. 
Răşpunsul este clar : Nu peste 
tot s’a înţeles că aceasta lege 
este făcută să , re medieze mă
car parţial, din necazurile de 
toate zilele ale muncitorilor; 
nu toată lumea a priceput că 
asiguratul îi dă viaţă şi o în
treţine şi, mai ales, prea puţini 
Işi dau seama că el este sco
pul şi ajutorarea lui, trebue să 
primeze pretutindeni.

Am văzut ce e drept, condu
cători cari işt pun tot sufletul 
pentre ca această instituţie să 
prospere şi să corespundă, prin 
activitatea ei de fiecare zi, ne
voilor clasei muncitoare. De 
obicei aceştia duc greul nea
junsurilor şi ei primesc porto
sul neînţelegerii celor mulţi. 
Aceştia merită cuviatele noa
stre de laudă. Serviciul medi
cal deasemenea — de bine de 
rău — ajută, poate prea repe
zit şi brutal, pe acei cari le 
solicită sfatul. Intr'adevăr e cu
rioasă această mentalitate şi a- 
ceastă manieră de-a se purta

cu bolnavii asiguraţi — dându- 
li-se impresia că sunt milosti
viţi iar nici deciim într’un drept 
al lor.

Odiseia asiguratului începe 
însă, când nenorocul lui de om 
sărac şi muncitor, îl sileşte să 
apeleze îa dreptul lui de-a cere 
ajutoarele de boală, medica

mente sau anumite alte drep
turi de om bolnav. Scriitorul 
acestor rânduri a trecut prin 
acest purgatoriu al bolnavilor 
asiguraţi şi socoteşte Jdrept laş 
lucru dacă ar tăcea. Formele 
acelea sunt aşa de multe şi se 
fac atât de anevoie, că nu sunt 
puţini, acei cari, lăsând baltă 
toate hârtiile şi jumătate aler
gătură, se duc acasă bleste- 
mându-şi viaţa lui de cerşetor 
pe la atâtea uşi streine.

Sunt aşa de rare bunăvoin
ţele ia unii funcţionari, este 
aşa de absent — nu simţul da
toriei — dar bunul simţ însuşi, 
încât bietul muncitor, care-şi 
poartă nenorocul pela aceşti 
slujbaşi întreţinuţi din banii lui, 
uită tot necazul şi toată lipsa 
şi se întorc cu acelaş junghiu 
în trup, dar şi cu altul în su
flet.

Nu ştim când se va găsi un 
corectiv pentru aceşti funcţio
nari ai neînţelegerii, care să-i 
silească in a pricepe, că datoria 
lor este să fie  în permanentă 
posibilitate de a îndruma, a e- 
fectua, a rezolva necazurile ace
lor solicitanţi asiguraţi, pe cari 
numai lipsa şi boala şi neajun
sul îi poartă pela ghişeele lor.

C. P. T.

INFORMAŢIUNI
M inistrul nostru de externe 

P. Comnen a părăsit eri Ge
neva spre a se întoarce în ţară, 
(Rador).

Şcolare. S’a aprobat înfiin
ţarea, ca extrabugetar, a gim
naziului comercial de băieţi 
din Satulung Braşov, în locul 
gimnaziului de băieţi dia aceeaşi 
localitate, desfiinţat. Pe anul 
şcolar 1938—39, gimnaziul co
mercial va funcţiona cu cl. I. 
Toate cheltuelile de personal 
şi material necesitate de func
ţionarea gimnaziului comercial, 
vor ii în sarcina comitetului 
şcolar. *

O vizită la  penitenciarul
local. In cursul zilei de 22 
Sept. d-1 colonel Tocineanu, 
prefectul judeţului a vizitat pe
nitenciarul local. D-sa s'a inte
resat în deaproape de starea 
institutului şi de modul cum 
sunt trataţi şi plasaţi deţinuţii.

Constatând că imobilul pre
zintă însemnate degradări şi 
necesită urgente şi importante 
reparaţiuni, atât în interior cât 
şi exterior pricinuite în mare 
măsură din cauza incendiului 
survenit în primăvara acestui 
an şi că menţinerea unei ase
menea stări de lucruri, nu poate 
decât agrava situaţia de fapt, 
d-1 prefect a sesizat organele 
în drept pentru luarea măsuri
lor necesare, înaintând în ace
laş timp şi un amănunţit me
moriu Ministerului de Justiţie,

E x e rc iţiile  dem onstrative 
de apărare pasivă, cari erau 
să aibă loc Jo i 22 Sept. a. c. 
In întreagă ţara, au fost amâ
nate pentru Joia viitoare, adecă 
în 29 Sept. a. c.

•

Trenuri de sezon — supri
mate. Cu începere de Vineri 30 
Septemvrie a. c. trenurile ac
celerate de sezon Nr. 303 şi | 
304 dintre Bucureşti şi Braşov, 
vor fi suprimate.

__ In casa unde se afEtXogal
N W i'SdeSSäffSSSSr'Ä

Z iarist ungur condamnat.
Tribunalul Ilfov a condamnat,' 
după număroase amânări, pe 
ziaristul maghiar Mikes Eme
rik, sfabiiit în Bucureşti, pen
tru un articol apărut acum 6 
ani în ziarul „Bukaresti Lapok“ 
sub titlul „Pe malul Nistrului 
vânătoarea de oameni a reuşit 
admirabil", în care sunt calom
niate autorităţile -şi armata ro
mână — la un an închisoare* şi 
30 mii lei amendă, iar în mod 
solidar cu întreprinderea edi
toare la 3 milioane lei despă
gubiri civile.

•
A tribuţiunile d-lui m inis

tru Eug. Titeanu. „Monitorul 
Oficial“ publică decizíunea d-lui 
Armand Călinescu, ministrul de 
interne, prin care d-1 Eugen 
Titeanu, subsecretar de stat pe 
lângă departamentul internelor, 
se autoriză a rezolva, semna şi 
expedia toate lucrările 1 privind 
instituţiunile şi direcţiunile prin 
care se execută propaganda 
naţională ; a aproba cheltueli şi 

! a semna ordonanţe de plată în 
I limita creditelor aprobate prin 

buget sau prin diferite legi spe
ciale, conform “legii contabili
tăţii publice, a semna cecuri la 
Banca Naţională a României, a 
semna orice acte relative la 
procesele pentru instanţele ju
decătoreşti precum şi a numi, 
înainta şi înlocui personalul în 
conformitate cu prevederile 
legii în vigoare.

•
O fensiva epurilor. Cuvân

tul ofensivă e azi la ordinea 
zilei. Se pare că şi neamul epu- 
resc a fost cuprins de tăria cu 
care acest cuvânt îşi face drum.

Ministerul agriculturii înştiin
ţează că epurii, cari s’au în
mulţit foarte mult anul acesta, 
au început să atace pomii. In 
consecinţă se dau sfaturi agri
cultorilor să îmbrace de îndată 
pomii îineri cu ramuri de sal
câm, spre a-i apăra de epuri, 
să strângă cu îngrijire toate 
fructele uscate rămase pe ra
muri, sau cele căzute şi să se 
distrugă prin foc.

•
In  Ita lia  direcţia posturilor 

de radio a luat dispoziţiuni ca 
de acum înainte emisiunile a- 
cestor posturi să nu mai ia în 
programul lor discuri muzicale 
de compozitori evrei sau care 
au fost realizate * cu concursul 
artiştilor evrei.

Proclamaţia
cehoslovacă de mobilizare

Praga (Rador). Decretul de mobilizare publicat azi noapte 
prevede că toate persoanele supuse serviciului militar trebuie si 
plece imediat la unităţile respective, deasemenea rechiziţionarea 
cailor, căruţelor, automobilelor şi avioanelor particulare. Orice 
transport aerian este interzis.

Proclamaţia se încheie cu următorul apel :
Cetăţeni, clipa hotărâtoare a sosit. Biruinţa atârnă de* fiecare: 

din noi. Fiecare să-şi pană toate puterile ‘în slujba Patriei. Fiţi 
viteji şi credincioşi. Lupta noastră este lupta pentru justiţie şi 
libertate. Trăiască Cehoslovacia.

Muenchen, 23 (Rador). — Corespondentul Agenţiei Havas 
transmite ;

In tot cursul de azi au avut loc consid erab ile  miş. 
că ri de trupe prin M uenchen în  d irecţia  autostradei Salz- 
burg. Numeroase trenuri în cărca te  cu trupe şi echipamente 
au p ărăsit gara Muenchen. M işcările  de trupe cuprind şi 
cam ioane şi tunuri de cam panie.

Paris 23 (Rador). — Ministrul de externe Daladier a de
clarat următoarele s

In cazul când cehoslovacia ar f i  victima unei agresiuni ne- 
provocate, Franţa ar lua imediat măsurile de asistenţă necesarii>

Moscova 23 (Rador). — Corespondentul Agenţiei Havas 
transmite :

Azi dim ineaţă la  ora 4, d-1 Potem kin, v ice -com isar al 
A facerilor Străine, a convocat pe d-1 Jan k o v sk i, însărci
natul cu a faceri al Poloniei, căru ia  i-a  com unicat oficial 
că  Uniunea Sovietelor va denunţa pactul de neagresiune 
polono-sovietic, fără  alt avertism ent, în  cazul când guver* 
nul polon ar trim ite  trupe pe terito riu l cehoslovac.

Bucureşti 23. (Rador). — Se telefonează ziarului „Timpul", 
din Paris :

La ora 1 noaptea am aflat din sursă oficială că ultima con- 
vorbire a d-lor Chamberlain şi Hitler a adus o schimbare oarecare 
a situaţiei. Se anunţă că primul ministru englez va supune mâine, 
de îndată ce va sosi la Londra unui consiliu de miniştri convocat 
anume, nouile propuneri ce /- au fost făcute de d-l Hitler astăseari 
şi care au fost comunicate imediat guvernului din Praga, de către 
d-l Chamberlain personal.

D-1 Chamberlain s’a înapoiat Ia Londra
Godesberg (Rador). — Ultima întrevedere a d-lui Chamber

lain cu d-l Hitler a avut un caracter cordial. La ora 9 şi 10 mi
nute d-1 Chamberlain a părăsit Godesberg-ul cu maşina îndrep- 
tându-se spre Colonia, de unde cu aeroplanul a plecat spre Londra.

— Franţa a luat măsuri de precauţiune la graniţa de Est,
Roma. După impresiile de aici în urma întrevederii d-lui 

Chamberlain cu d-1 Hitler, se crede, că deşi situaţia e gravă, 
nu par a fi epuizate toate eforturile de a se ajunge la un acord.

D ispare tocm eala. Se pre
găteşte un proiect de lege, care 
să introducă preţuri fixe la 
toate articolele importante. Nu 
este vorba de preţuri maxi
male, ci de preţuri fixe, pe 
care negustorii vor fi obligaţi 
să le fixeze şl afişeze, fiindu le 
interzisă orice târgaială cu cli
enţii.

Congresul naţional-b iseri- 
cesc, format din delegaţii tu
turor adunărilor eparhiale or
todoxe, se va întruni la 14 Oct. 
în Capitală.

Ordinea de zi cuprinde o 
seamă de chestiuni de o deo
sebită importanţă. Intre altele 
se vor discuta.- problemele bi
sericeşti din ultimii trei ani, 
rapoartele* de activitate ale sec
ţiilor (culturală, bisericească şi 
administrativă), situaţia bise
ricii faţă de evenimentele în 
desfăşurare, modificarea legii 
de organizare a bisericii orto
doxe.

M ateriale ce nu se pot în 
străina. Ministerul apărării na
ţionale comunică; Se aduce la 
cunoştinţa celor interesaţi că 
materialele notate mai jos in
ventariate conform Jurnalului 
consiliului de miniştri din 15 
Septembrie 1938 şi în quantu- 
mul arătat în dreptul lor, nu 
vor putea fi înstrăinate decât 
cu aprobarea prealabilă a minis
terului apărării naţionale şi a- 
nume :

lână de orice fel 80°/0; fire 
de lână 80°l<; tablă dublu co
sitorită pentru cutii conserve 
80%-

*

Monedele de 250 le i au în
ceput să fie înlocuite cu cele 
de 100 lei. Monedele întrate 
odată la administraţiile finan
ciare şi 1a Banca Naţională nu 
vor mai fi puse în circulaţie.

La 1 O ctom brie vor începe 
înscrierile elevilor pregătiţi U 
particular pentru cursul secun
dar şi comercial.

Posturi lib ere  în învăţă* 
mântui prim ar din jud. Bra
şov : Moeciul de Sus, învăţă
toare; Poiana Mărului, învăţă
toare; Măgura, învăţătoare; So* 
hodol, învăţătoare; Tohanul- 
vechi, învăţătoare; Bod, învă
ţătoare; Măeruş, învăţătoare; 
Sânpetru, învăţător; Vulcan, în
văţătoare; Zârneşti, învăţător; 
Zârneşti, învăţătoare; Prejraer 
Cărpeniş, învăţătoare; Cristiani 
conducătoare; Apaţa, conducă
toare; Satulung No. 1 condu
cătoare.

•

Nu trebuesc cuvinte înşe* 
lătoare ci o eficacitate de vin
decare durabilă; iată pentru ce 
s’a impus Urodonal-ul.

Cităm cuvintele Doctorului 
Raynaud, fost medic şef al spi
talelor maritime : „Experienţa 
de toate zilele probează, în a- 
devăr, că Urodonal-ul procura 
nu numai maximul de energie 
pentru a topi acidul uric dar 
în afară de faptul că este cu 
totul*nevătămător, mal poseda 
şi alte calităţi. Prin diureza im
portantă ce o provoacă, el în
treţine mai întâi permeabilita
tea filtrului real pe care îl 
spală “neîncetat şi pune orga
nismul la adăpost de arterio- 
scleroza. 527 1—Í•

Toate sim ptom ele indis- 
poziţei m ele : ca dureri de capr 
membrele îngreunate, tempera
tură etc., mi-au dat să înţeleg 
că este vorba de o gripă. Am 
luat imediat tablete Togal. An 
avut un efect minunat. In câ
teva ore am scăpat de toate/

Nu ce tiţ i gazete vrăjmaşe | 
in tereselor neamului.

I

U j y y  JYevrälgiifGrijoi,Bureri de cap.
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